

环境保护部发布3月及第一季度重点区域和74个城市空气质量状况 一季度338个城市优良天数同比上升

本报记者王昆婷北京报道 环境保护部近日向媒体发布了2016年3月及第一季度全国和京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市、计划单列市空气质量状况。

■74个城市平均优良天数比例为68.4%

第一批实施空气质量新标准的74个城市平均优良天数比例为68.4%。其中,昆明、拉萨和丽水等3个城市的优良天数比例为100%,厦门、惠州和福州等20个城市的优良天数比例在80%~100%之间,张家口、承德和绍兴等37个城市的优良天数比例在50%~80%之间,郑州、济南和西安等14个城市的优良天数比例不足50%。

■与去年同期相比,3月份全国地级及以上城市空气质量有所下降

罗毅说,总体来看,与去年同期相比,3月份全国地级及以上城市空气质量有所下降,除SO₂平均浓度和CO日均值第95百分位浓度同比略有下降外,PM_{2.5}等四项指标浓度同比均有所上升。重点区域中,京津冀区域13个城市PM_{2.5}、PM₁₀、SO₂日均浓度同比均有所下降,但与2月份相比,13个城市PM_{2.5}、PM₁₀和NO₂日均浓度及O₃超标率均有不同程度的上升。长三角、珠三角区域空气质量同比和环比均有所下降,与去年同期相比,PM_{2.5}、PM₁₀、NO₂日均浓度均有所上升,与2月份相比,PM₁₀、NO₂日均浓度及O₃超标率均有所上升。

2016年第一季度,全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为70.1%,轻度污染天数比例为18.4%,中度污染天数比例为6.4%,重度及

良天数比例为71.3%,轻度污染天数比例为19.3%,中度污染天数比例为5.9%,重度及以上污染天数比例为3.5%。与去年同期相比,优良天数比例下降4.0个百分点,重度及以上污染天数比例上升1.2个百分点。与去年同期相比,3月份全国地级及以上城市空气质量有所下降。

■74个城市平均优良天数比例为68.4%

平均优良天数比例为51.7%,张家口、承德和沧州等6个城市的优良天数比例在50%~80%之间,衡水、唐山和石家庄等7个城市的优良天数比例不足50%。

■与去年同期相比,3月份全国地级及以上城市空气质量有所下降

以上污染天数比例为5.1%。与去年同期相比,优良天数比例上升6.4个百分点,重度及以上污染天数比例下降0.8个百分点。

依次是海口、拉萨、惠州、厦门、舟山、深圳、江门、珠海、福州和中山。京津冀区域13个城市平均优良天数比例为59.7%,同比上升21.5个百分点。其中,张家口和承德的优良天数比例在80%~100%之间,秦皇岛、北京和沧州等7个城市的优良天数比例在50%~80%之间,衡水、保定和邢台等4个城市的优良天数比例不足50%。

■74个城市平均优良天数比例为68.4%

北京市优良天数比例为67.0%,同比上升22.6个百分点,出现重度污染7天,严重污染4天,主要污染物是PM_{2.5}和PM₁₀。

■与去年同期相比,3月份全国地级及以上城市空气质量有所下降

长三角区域25个城市平均优良天数比例为66.3%,同比上升3.8个百分点。

点。其中,丽水、舟山和温州等5个城市的优良天数比例在80%~100%之间,衢州、嘉兴和上海等18个城市的优良天数比例在50%~80%之间,徐州和宿迁的优良天数比例不足50%。

■74个城市平均优良天数比例为68.4%

珠三角区域9个城市平均优良天数比例为95.4%,同比上升10.5个百分点。深圳、珠海和中山等9个城市的优良天数比例在80%~100%之间。

■与去年同期相比,3月份全国地级及以上城市空气质量有所下降

罗毅表示,总体来看,与去年同期相比,2016年第一季度全国地级及以上城市空气质量有所改善,平均优良天数比例有所上升,除O₃日最大8小时平均第90百分位浓度同比略有上升外,PM_{2.5}等五项指标浓度同比均有不同程度的下降。



湖南省近日遭遇暴雨、冰雹等强对流天气袭击。根据湖南省防总初步灾情统计,全省38.7万人受灾。中国日报图片网供图

银川及周边地区大气综合治理方案要求 2018年好天比例达75%以上

本报见习记者张平 记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区党委办公厅、政府办公厅近日正式印发《银川及周边地区大气污染防治综合治理实施方案(2016年~2018年)》(以下简称《方案》),要求到2018年银川及周边地区优良天数比例达到75%以上。

银川及周边地区是宁夏回族自治区大气污染防治重点控制区,具体范围包括:银川市全域、石嘴山市大武口区和平罗县、吴忠市利通区和青铜峡市、宁东能源化工基地核心区。其中,银川市兴庆区、金凤区、西夏区、贺兰县、永宁县为核心控制区。

据介绍,银川及周边地区是宁夏回族自治区经济发展的引擎,随着城市化、工业化进程的加快,大气污染问题日益凸显,成为各方关注关心的焦点问题。《方案》要求,到2018年,银川市、

石嘴山市、吴忠市、宁东基地优良天数比例分别达到80%、73%、80%、75%,空气质量明显好转。银川市基本消除重污染天气,石嘴山市、吴忠市、宁东基地重污染天气有较大幅度减少。银川市PM₁₀、PM_{2.5}年均浓度分别较2015年下降15%、10%,年均浓度分别控制在93微克/立方米、45微克/立方米以下。

此外,《方案》明确,将每年的考核结果作为党政领导干部综合考评和大气污染防治资金安排的依据,对未通过年度考核的地方进行通报批评,并对主要负责人实行约谈、诫勉谈话,实施环评区域限批,对因工作不力履职缺位等导致未能有效应对重污染天气的,以及干预、伪造监测数据和没有完成年度目标任务的责任,依纪依法追究有关单位和人员的责任。

上接一版

2013年6月底,夏宝龙率队冒雨从钱塘江三江口溯支流浦阳江而上,亲自督战,并要求以浦阳江的治理为动员令,打响今后几年浙江治水攻坚战,并以治水为突破口推进转型升级。

面对全县生态环境质量公众满意度全省倒数第一的现实,浦江县县委、县政府发动全民参与、依法铁腕治污。自2013年以来,全县累计依法查破水污染案件280起,行政拘留303人,刑事拘留60人;累计关停水晶加工户近两万家,目前仅剩1200余家……

浦江县所在的金华市,在全省率先建立“一表六图”作战指挥体系,率先创建单元护水作战体系,率先建立“五水共治”标准体系,率先建立流域治水联动机制,率先健全河长路长警长全覆盖网络,率先推进以治促转……

如今,浦江全县462条垃圾河、577条牛奶河、25条黑臭河、22条劣V类支流已被彻底消灭,浦阳江出境断面水质已从连续8年劣V类到基本达到Ⅲ类水。

据浙江省环保厅厅长、省五水共治办公室常务副主任方敏介绍,为破解“九龙治水”的困局,早在2014年初,浙江省委、省政府就成立了浙江省“五水共治”工作领导小组,由省委书记、省长任组长,全面统筹协调治水工作。省、市、县均相应设立了治水办,形成了党委、政府、人大、政协四套班子齐上阵的组织推进体系。

截至目前,浙江已形成五级联动的河长制体系:全省现有6名省级河长,199名市级河长,2688名县级河长,16417名乡镇级河长以及数万名村级河长。

开展“五水共治”两年来,浙江共清理垃圾河约6500公里,整治黑臭河5100多公里。截至2015年底,浙江全省累计建成639个镇的污水处理设施,完成208个城镇污水处理厂一级A提标改造,新增城镇污水管网6536公里,成为全国第一个实现建制镇污水处理设施全覆盖的省份。全省已完成1.61万个行政村生活污水治理,建成污水治理终端站点9.51万个,全省78.98%的村实现生活污水有效治理,农户受益率达到65.52%。今年年底,全省将基本实现农村生活污水治理全覆盖。

倒逼转型下GDP增长8%

在茜溪沿线的江南古村虞宅乡新光村,有着廿玖间、诒毅堂、双井房等16幢160余间古建筑。

“2013年前,这些老宅都租给外地人做水晶加工,废渣废水随意排放。”浦江环保局副局长戴旭珍说,乡里和村里以“五水共治”为契机,取缔所有水晶

加工户,并委托专家完成《新光古村落保护发展规划》,对古建筑进行了保护性修复。

在廿玖间里,记者见到了一群热情洋溢的年轻人。领头的陈青松是浦江青年创业者协会会长、乡村旅游创客学院执行院长。

去年下半年,也曾从事水晶行业的陈青松以网络众筹形式发起浦江创客联盟,整合了旅游创客APP平台,在古村老宅里打造了“线上下单、线下购物”的互联网体验中心。自去年11月以来,30多位创客在这里开辟了地质科普馆、手工DIY、茶艺、非遗文化、手工美食的工作室,结合当地的旅游资源、农业资源、乡土情怀,以O2O的形式经营手工艺品和当地农产品。

2015年,浦江美丽乡村旅游产业井喷,全县旅游人数和收入同比增长181.7%、300.4%,并成功创建省旅游发展十佳县。

在浦江水晶岩头镇飞轮村,一个巨大的中部水晶产业集聚园区已经成型。首批入驻园区的浦江华磊工贸有限公司一楼厂房内,工人们正在加工水晶产品。

这家企业的负责人齐拥军告诉记者,搬入园后,企业花了80多万元购买了全封闭式的数控机床,“机器换人”不仅带来生产效率的提高,还大大减轻了污染。

在园区内的宏柏工艺有限公司,企业董事长周双胜告诉记者,虽然投入了上百万元进行搬迁,但企业设备更好了,产品更上档次了。“今年效益至少提高20%,而且搬过来后,污水处理园区都解决了,不用自己操心了。更主要的是,国外客商最讲究生产环境,现在来看过都叫好,提升了我们出口竞争力。”

在浙江省各相关部门支持下,浦江制订了水晶产业发展规划,加紧建设了东、西、南、中4个水晶生态集聚园区,全部建成后,基本上全县所有水晶企业都搬入园,实行统一治污、统一管理、统一服务。来自统计部门数据,2015年,浦江全县水晶产业不降反增,产值和税收分别增长24%和2.6%,今年有望继续增长。

两年多来,浙江以治水倒逼产业转型升级。据统计,2015年浙江全省生产总值达到42886亿元,增长8%;2015年,全省规模以上工业中装备制造业、高新技术产业和战略新兴产业增加值分别同比增长6.3%、6.9%和6.9%,增幅均高于全省规模以上工业。如今,浙江正向着绿色发展的方向坚实迈进。

青海筑牢生态安全屏障 实施蓝天碧水 和家园美化行动

本报记者安世远 通讯员张继生 夏连琪西宁报道 青海省全面推动“蓝天碧水行动”和“家园美化行动”,筑牢国家生态安全屏障。

今年,青海省环保厅在抓好西宁、海东两市大气污染治理的同时,将工作重心向其他州府所在地城镇扩展,以提高环境空气质量优良率和控制PM₁₀、PM_{2.5}为重点,兼顾O₃控制,抓好城镇扬尘综合整治,严格燃煤煤质质管控推进煤烟治理,加快黄标车和老旧车辆淘汰,实施国家第五阶段机动车排放标准,鼓励西宁市提前实施国家第六阶段标准,推动油品配套升级。

同时,积极推进工业企业大气污染物排放全面达标,以火电、钢铁、水泥、化工、有色行业为重点深入开展工业窑炉烟气污染综合治理,适时推行最严的污染物排放标准,督促环湖周边集中整治环境卫生取得成效。

陕西将实施林业治污减霾工程

新造治污减霾林1300万亩

本报讯 从今年起,陕西省在总结关中地区林业治污减霾经验的基础上,将面向全省实施林业治污减霾工程,重点实施“森林湿地3000万亩”建

设项目。根据陕西省首次对林业治污减霾成效科学评估数据表明,关中地区林业固碳释氧、清除污染物功能强大,年

李涛

百色标本兼治整改见成效

上接一版

对照整改方案逐一攻破

针对约谈时存在的五大环保问题,百色市委、市政府按照《百色市环境问题整改工作方案》,逐一攻破,标本兼治。

4735吨和272吨。按照规划,农业源整改项目有71家,其中有64家养殖场完成整改,7家养殖场关停,农业源减排项目任务完成100%。

通过整改经验拓展了环保思路

通过整改,百色市委善解决了污